
Ermittlung der Salden Version 2021.10.19.004

Beispiel 1

Kto.Nr.:  03000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 49 149,-

AB 31.12. 3 784,-

AB 31.12. 45 365,-

49 149,- 49 149,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht? …

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 2

Kto.Nr.:  31510

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 8 247,-

B6 08.09. 1 187,-

AB 31.12. 7 060,-

8 247,- 8 247,-

SALDO

Summe

GK0: Ermittle den jeweiligen Saldo in den unten dargestellten Konten! Berechne dazu zunächst für jedes

Konto die Summen der Soll- und der Habenbuchungen als Nerbenrechnung und bilde anschließend die

Differenz zwischen den beiden Summen. Trage diese als Saldo im Konto ein und vergiss nicht zum Schluss die

Konten abzuschließen (Berechne dazu die Summen der Spalten "Soll" und "Haben") und die richtigen

Entscheidungen (Gegenbuchung: Soll oder Haben, Abschlusskonto) zu treffen!!

Text

AB Gebäude

Betriebs- und Geschäftsgebäude

 98500 Schlussbilanzkonto (SBK)  03000 Betriebs- und Geschäftsgebäude

Schlussbilanzkonto (SBK)

Text

AB Darlehen

Darl.: Tilgung 

Afa Gebäude

SALDO

Summe

Darlehen - betrieblich
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Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

 Soll

X  Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 3

Kto.Nr.:  04000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 81 475,-

B4 09 06.. 11 552,-

AB 31.12. 3 035,-

AB 31.12. 89 992,-

93 027,- 93 027,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 4

Kto.Nr.:  200001

Nr: Dat.: SOLL HABEN

A1 21.03. 597,-

B3 20.04. 597,-

AB 31.12.

597,- 597,-

Tiroler Schafzuchtverband (TSV)

 31510 Darlehen - betrieblich  98500 Schlussbilanzkonto (SBK)

Summe

Maschinen und Geräte

Afa Maschinen

 98500 Schlussbilanzkonto (SBK)  04000 Maschinen und Geräte

Text

Zuchtschafverkauf

TSV überweist Vesteigerungsentgelt

SALDO

Summe

Schlussbilanzkonto (SBK)

SALDO

Schlussbilanzkonto (SBK)

Text

AB Maschinen

Kauf Kreiselzetter
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Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

 Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 5

Kto.Nr.:  27000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 495,-

K1 07.01. 858,-

K2 14.07. 3 134,-

AB 31.12. 4 487,-

4 487,- 4 487,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/ 98500 Schlussbilanzkonto (SBK)  27000 Kassa

SALDO

Summe

AB Kassa (Bargeld)

Text

Metzger Müller zahlt Rechnung aus Vorjahr

Milchgeld (Schafmilch, Sammelbeleg)

Kassa

Schlussbilanzkonto (SBK)
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Beispiel 6

Kto.Nr.:  28000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 27 220,-

B1 10.01. 4 425,-

B2 15.02. 383,-

B3 20.04. 597,-

B4 09 06.. 11 552,-

B5 02.08. 9 566,-

B6 08.09. 1 682,-

AB 31.12. 209,-

27 817,- 27 817,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 7

Kto.Nr.:  330001

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 4 425,-

B1 10.01. 4 425,-

AB 31.12.

4 425,- 4 425,-

Text

AB Verbindlichkeiten Maschinenring Imst

Zahlung MR-Rechnung Vorjahr

Kauf Kreiselzetter

Wohnhausumbau

Bank - betrieblich 1

TSV überweist Vesteigerungsentgelt

 98500 Schlussbilanzkonto (SBK)

Text

AB Giro (Bankguthaben)

Zahlung MR-Rechnung Vorjahr

Treibstoffkauf

 28000 Bank - betrieblich 1

Rückzahlung Darlehen

SALDO

Summe

SALDO

Summe

Maschinenring Imst

Schlussbilanzkonto (SBK)
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Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

 Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 8

Kto.Nr.:  41400

Nr: Dat.: SOLL HABEN

A1 21.03. 597,-

K2 14.07. 3 134,-

UB1 30.11. 1 318,-

AB 31.12. 446,-

AB 31.12. 923,-

AB 31.12. 4 572,-

5 495,- 5 495,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

 Soll

X  Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/ 41400 Einnahmen Schafe  98900 Gewinn- und Verlustkonto (GuV)

Text

Zuchtschafverkauf

Milchgeld (Schafmilch, Sammelbeleg)

Eigenverbrauch Schafmilchprodukte

Mehrwert Schafe

Minderwert se. Vorr. (Schafskäse)

SALDO

Summe

Einnahmen Schafe

Gewinn- und Verlustkonto (GuV)
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Beispiel 9

Kto.Nr.:  56015

Nr: Dat.: SOLL HABEN

B2 15.02. 383,-

AB 31.12. 231,-

AB 31.12. 152,-

383,- 383,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 10

Kto.Nr.:  70200

Nr: Dat.: SOLL HABEN

AB 31.12. 3 784,-

AB 31.12. 3 035,-

AB 31.12. 6 819,-

6 819,- 6 819,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

 98900 Gewinn- und Verlustkonto (GuV)  56015 Treibstoff Diesel

 98900 Gewinn- und Verlustkonto (GuV)  70200 Abschreibung Sachanlagevermögen

SALDO

Afa Gebäude

Afa Maschinen

Text

Treibstoffkauf

Mehrwert zk. Vorr. (Treibstoff)

Treibstoff Diesel

Abschreibung Sachanlagevermögen

Summe

Gewinn- und Verlustkonto (GuV)

Gewinn- und Verlustkonto (GuV)

SALDO

Summe

Text
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Beispiel 11

Kto.Nr.:  96000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

B5 02.08. 9 566,-

UB1 30.11. 1 318,-

AB 31.12. 10 884,-

10 884,- 10 884,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 12

Kto.Nr.:  98000

Nr: Dat.: SOLL HABEN

EB 01.01. 81 475,-

EB 01.01. 49 149,-

EB 01.01. 34 965,-

EB 01.01. 2 242,-

EB 01.01. 2 969,-

EB 01.01. 495,-

EB 01.01. 27 220,-

EB 01.01. 858,-

EB 01.01. 4 425,-

EB 01.01. 8 247,-

AB 1.1. 186 701,-

199 373,- 199 373,-

AB Vorräte zugekaufte

AB Kassa (Bargeld)

AB Giro (Bankguthaben)

SALDO

Summe

Text

AB Maschinen

AB Gebäude

 90000 Eigenkapitalkonto (EK)  96000 Privat

AB Schafe

AB Vorräte selbsterz.

Text

Wohnhausumbau

AB Forderungen
Metzger Müller

AB Verbindlichkeiten Maschinenring Imst

AB Darlehen

SALDO

Summe

Privat

Eröffnungsbilanzkonto (EBK)

Eigenkapitalkonto (EK)

Eigenverbrauch Schafmilchprodukte

Seite 7



Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

 Soll

X  Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

Beispiel 13

Kto.Nr.:  98500

Nr: Dat.: SOLL HABEN

AB 31.12. 89 992,-

AB 31.12. 45 365,-

AB 31.12. 4 486,-

AB 31.12. 210,-

AB 31.12. 7 059,-

AB 31.12. 35 411,-

AB 31.12. 1 319,-

AB 31.12. 3 199,-

AB 31.12. 172 923,-

179 982,- 179 982,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/

S. Bestand Vieh

S. Selbst erzeugte Vorräte

S. Zugekaufte Vorräte 20%

SALDO

Text

Summe

 90000 Eigenkapitalkonto (EK)  98500 Schlussbilanzkonto (SBK)

S. Darlehen - betrieblich

S. Kassa

S. Bank - betrieblich 1

S. Maschinen und Geräte

S. Betriebs- und Geschäftsgebäude

 98000 Eröffnungsbilanzkonto (EBK)  90000 Eigenkapitalkonto (EK)

Eigenkapitalkonto (EK)

Eigenkapitalkonto (EK)

Schlussbilanzkonto (SBK)
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Beispiel 14

Kto.Nr.:  98900

Nr: Dat.: SOLL HABEN

AB 31.12. 4 572,-

AB 31.12. 152,-

AB 31.12. 6 819,-

AB 31.12. 495,-

AB 31.12. 2 894,-

7 466,- 7 466,-

Auf welcher Seite wird dieser Saldo gegengebucht, …

X  Soll

 Haben

… auf welchem Abschlusskonto wird das gemacht?

… und wie lautet der Buchungssatz dazu?

/ 90000 Eigenkapitalkonto (EK)  98900 Gewinn- und Verlustkonto (GuV)

S.  82800 (Zinsen für Bankkredite)

SALDO

Summe

Text

S.  41400 (Einnahmen Schafe)

S.  56015 (Treibstoff Diesel)

S.  70200 (Abschreibung Sachanlagevermögen)

Eigenkapitalkonto (EK)

Gewinn- und Verlustkonto (GuV)
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